

基于 OBE 理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践

赵世强

(电子科技大学 成都学院)

摘要:为有效应对传统教学模式下存在的重理论、轻实践以及实践教学学时较少等诸多问题,那么便将“单片机课程设计”的教学设计与实践工作重点关注起来,并通过 OBE 理论的合理引入,以提升学生学习兴趣与实践能力为教学设计目标,科学整合课程教学内容,从而确保学生能够在主动参与教学实践工作的同时,为其工程实践能力的强化打下坚实的基础。基于此,本文针对基于 OBE 理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践展开深入分析,希望能够对相关工作的开展起到一定的帮助。

关键词:OBE 理念;“单片机课程设计”;教学设计与实践

引言:结合实际情况来看,随着工程教育强国理念的不断深入,我国对于工程专业技术人才的培养力度得以显著加大,在此背景下,OBE 这一成果导向教育理念的引入则能够从社会需求角度出发,针对学生毕业要求及培养目标等进行科学设定,并通过合理规划人才培养方案及课程教学方案的方式,借助多元化教学内容的融入与多种教学方法、计划的综合应用,对学生的实际学习成效是否与人才培养目标相符等进行评价,并依据评价结果进行持续改进。单片机课程本身具有较强的实践性特征,对于学生来说,其属于一种较容易掌握的现代微型计算机技术,并能够为学生后续步入电子产品设计道路提供指引。对此,需不断加大 OBE 理念下“单片机课程设计”的教学设计与实践力度,结合市场需求,进一步提升工程技术人才的综合素养,确保其能够为我国现代化发展目标的实现作出不懈努力。

一、基于 OBE 理念的“单片机课程设计”研究意义

(一) 单片机教学现状与分析

现阶段,单片机课程教学中需以国家规划教材及课程大纲为基础,按照章节的方式针对单片机内部结构、原理、指令等相关理论知识内容进行讲解。结合实际情况来看,理论教学通常以教师传授为主,这使得学生在课堂中往往处于较为被动的状态,且无法在积极学习相关知识的过程中,真正理解并掌握单片机工作原理及工程实践技能^[1]。其次,仅通过试卷的形式对学生学习效果进行考核是无法将学生的实践学习效果、专业知识应用能力充分反映出来的,单一的考核模式导致部分学生为了应付考核而进行针对性复习及强化记忆活动,从而严重忽视了实践能力训练活动具有的开展价值。再次,单片机课程教学中,实践性环节的考核属于学生成绩考核的重要部分之一,由于课程成绩考核中理论考核比重较大,使得学生的实践、开发等能力均无法真正满足社会及相关企业对于人才的使用需求。

(二) 基于 OBE 理念的“单片机课程设计”的教学设计意义

单片机课程通常涉及着 C 语言设计、工程软件以及单片机原理与应用等众多实践教学内容,通过针对“单片机课程设计”进行教学设计则能够在有效延伸、发展课堂理论教学的同时,进一步提升理论与实践教学的融合效果,从而达到强化学生专业能力素养的良好教学效果^[2]。此外,借助 OBE 理念的融入则能够在明确工程设计项目驱动作用的基础上,尊重学生课堂主体地位,以集中、分散课堂教学模式的结合,切实提升学生对于单片机课程相关知识的实践应用能力,并从本质上激发学生参与此课堂学习的兴趣。

二、基于 OBE 理念的“单片机课程设计”的教学设计目标

从 OBE 理念角度出发,教师需深入贯彻反向设计、正向实

施的设计思路,并针对本专业人才培养目标及学生毕业能力素养等进行深入分析,从而达到明确单片机课程学习目标的良好效果。结合实际情况来看,单片机课程教学设计目标主要可划分为以下几项不同内容,其分别为:1、问题分析能力。在课程教学中,须确保学生能够真正理解并掌握单片机系统的开发设计方法、流程等内容,使其能够结合课题中存在的具体要求,借助文献查阅、问题分析等多种活动的开展,有效寻找到正确的问题解决方法;2、系统设计能力。教学实践活动中,需确保学生能够通过所学知识、技能的应用,结合系统设计要求,提出具体的设计方案,并进行综合比较,从而在科学明确设计方案的基础上,有效绘制出完整的结构框图。在此过程中,学生还需应用汇编语言、C 语言等,将系统软件编程工作有序落到实处;3、工具使用能力。具体教学期间需确保学生能够在熟悉掌握系统设计、开发等软硬件平台使用规范的同时,借助相关软硬件平台的应用对系统调试与优化^[3]。

三、基于 OBE 理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践

为真正培养出具备良好创新与实践能力的电气电子类工程技术人才,那么便需在单片机教学活动中从 OBE 理念出发,做好“单片机课程设计”的教学设计与实践工作,并深入分析市场需求,以市场需求为基础做好课程设计方向的明确工作,从而在有效提升学生工程实践能力的同时,使其能够全面满足市场对于专业人才的适应需求,最终切实推动我国电气电子类工程行业的持续发展。

(一) 优化设计单片机综合实验内容

在落实基于 OBE 理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践工作时,教师需正确认识到单片机综合实验能力具有的教学价值,并以单片机课程实验、课程设计等为基础,合理融入单片机综合实验内容,从而通过理论与实践的科学融合,切实推动学生工程实践能力水平的提升。其次,为进一步强化学生的实践能力,教师还应在课程设计中,结合实际情况为学生提供相应的小型单片机开发板供学生进行单片机实验,并且开发板应以单片机课程设计的教学设计与实践活动为依据,以便推动学生后续学习活动的有效开展^[4]。如流水灯实验、按键数码管显示实验等等,进而运用多种不同实验活动提升学生对于单片机工作原理、编程方法等内容的理解、掌握水平,并突破传统教学设计方案中时间、空间等因素给学生学习活动带来的限制。

此外,单片机综合实验内容涉及着多种不同的理论与实践技能,如单片机接口技术、电路板设计等等。在综合实验内容的优化设计方面,教师需引导学生针对综合设计项目进行自主设计,并对学生提出的项目内容进行科学明确,从而确保学生能够在项目任务的指引下做好整体方案及图纸、电子线路板等

方面的设计工作,并借助C语言结构化思路的运用展开程序编写、调试等工作。如,能够显示温度且具备密码功能的电子万年历设计等等。最终借助单片机综合实验能力的优化、调整,为学生单片机课程学习目标的实现及专业理论、技能素养的提升打下坚实的基础。

(二) 强化单片机综合设计过程管理

结合实际情况来看,为有效落实基于OBE理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践工作,教师更需将单片机综合设计过程管理工作开展力度的强化重点关注起来。对此,教师应做好以下几点工作:1、单片机硬件系统设计。针对单片机软件系统的运行进行深入分析则能够得知,硬件系统属于影响软件系统运行效率与质量的主要因素之一,在教学设计方面,教师应引导学生结合综合设计任务针对系统原理图进行有效设计,并借助相关软件的应用做好PCB线路板的绘制工作,此外,教学设计中还需针对学生对于各类仪器、设备的使用能力进行提升,确保学生能够在熟练操作相关仪器、设备的基础上对硬件系统进行测试;2、单片机综合设计递进式教学^[5]。为充分发挥递进式教学模式具有的应用价值,教师更需将循序渐进教学原则深入贯彻到教学设计工作中去,通过由浅到深的方式将各教学内容科学衔接起来,从而充分确保单片机课程教学活动的有序性。其次,在将理论教学与验证性实验有机融合的过程中,教师还可借助Keil等仿真软件的应用帮助学生熟悉并掌握单片机的基本指令与运行原理,如数据排序等等。但是,由于验证性实验内容本身并不具备连贯性,这使得学生在开展验证性试验后大多仍无法真正自主开展设计性、综合性实验活动。为进一步提升学生对于所学知识的理解、应用效果,教师需以验证性实验为基础将设计性实验活动的合理设置重点关注起来,并综合运用线上、线下多种教学模式,及时为学生解答疑惑,最终为学生专业实践能力的提升提供充分保障;3、培养学生团队协作合作能力。单片机课程设计的教学设计与实验工作中,教师可借助小组合作学习模式的引入,将学生以四人为一组的方式进行合理划分,使其能够通过合作共同完成某一项目任务。在小组划分时,需由学习能力良好的学生担任组长,并引导各小组依据组员实际情况划分其在小组合作学习中承担的任务。通过实践教学活动的落实不仅能够针对学生的问题解决能力进行培养,其还可切实推动学生交流、合作以及团队协作等综合能力的提升。

(三) 综合设计的考核、评价及持续改进

考核与评价本身属于课程设计中的主要内容之一,对此,教师在落实基OBE理念的单片机课程设计的教学设计与实践工作时,其需将设计的考核、评价及持续改进重点关注起来。结合实际情况来看,考核、评价的主要目的是针对人才培养目标的达成效果进行检验,在考核中,教师应将学生对于理论知识与实践技能的实际掌握水平为主要依据^[6]。具体考核目标则应涉及设计过程、成果以及设计内容的撰写与报告等等。持续改进方面,教师需依据考核、评价结果做好递进式教学方式在单片机课程设计中的引入工作,通过递进式教学活动的开展帮助学生逐步掌握单片机的工作,并确保学生能够借助相关理论知识的运用针对单片机操作系统进行优化;其次,教师还应做好课堂教学与网络教学手段的融合作,并针对单片机课程教学内容进行科学优化,从而为学生单片机实践能力的提升提供充分保障。

四、“单片机课程设计”的教学设计与实践效果分析

伴随着我国素质教育理念的不断深入,单片机课程设计工作的开展价值愈发明显,对此,为推动我国电气电子类工程技术人才培养目标的实现,教师应正确认识OBE理念,并以此为基础积极开展单片机课程设计与实践工作,从而通过针对教学方式方法进行改革、创新,切实推动单片机课程设计与实践目标的实现。结合实际情况来看,基于OBE理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践所具有的效果主要表现在以下几个方面,其分别为:1、借助项目驱动方法的合理引入不仅能够加深学生对于课程设计任务与要求的认识,其还可帮助学生在目标任务的指引下有针对性地开展学习活动,并进一步提升学生专业学习目标的明确性;2、课程设计中,通过递进式教学模式的科学应用促使学生能够在真正理解并掌握设计性实验任务的同时,确保学生能够以循序渐进的方式展开具体学习活动,从而在有效减轻学生学习压力与学习难度的同时,激发学生学习积极性,使其专业实践能力能够获得显著提升;3、通过多种教学方法的融合应用不仅能够突破传统教学方法在时间、空间等方面存在的限制性因素,其还可在帮助教师优化课程内容的基础上,引导学生有效开展课前预期与专业实践案例学习活动,进而全面推动单片机课程教学设计与实践目标的实现。总的来说,基于OBE理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践工作能够有效强化学生对于单片机理论知识与实践技能的掌握水平,确保学生可在熟练掌握相关仪器、设备的同时,提升学生的问题发现、解决能力,最终为学生单片机系统设计能力等专业能力素养的强化打下坚实的基础^[7]。

五、结语

综上所述,在单片机课程教学实践工作中,基于OBE理念的“单片机课程设计”的教学设计与实践需以市场需求、培养结果等为基础,将学生问题分析、解决等综合能力的培养重点关注起来,并针对课程设计内容进行科学优化,从而借助递进式教学方法、项目驱动法等教学方法的合理引入,科学调整教学实践过程,最终在有效实践课程设计与实践目标的同时,为单片机课程专业教学质量的提升提供充分保障,并进一步强化我国电气电子类工程技术人才培养力度。在此过程中,教师需将单片机综合实验内容的优化、设计过程的管理以及考核与评价等内容重视起来,以培养学生的创新与实践能力为指引,科学引入多种教学方法、模式,构建起完善的专业教学体系,进而确保学生的专业能力水平及问题发现、解决等综合能力素养等均可真正得以提升。

参考文献:

- [1]吴叶兰,谢宇忻,罗杨,等.新工科背景下单片机课程教学设计改革探索与实践[J].计算机教育,2022,(06):149-152+157.
- [2]牟淑杰,邓书平,张大伟,等.基于工程教育理念的单片机课程教学改革与实践[J].科技与创新,2021,(12):145-146+149.
- [3]师红宇,李怡.“新工科”背景下单片机课程设计的改革研究[J].软件,2020,41(05):260-262.
- [4]郭玉,王陈宁,唐飞,等.单片机课程设计应用型创新人才培养研究[J].安庆师范大学学报(自然科学版),2021,27(04):121-124.
- [5]张欣.基于OBE理念的实践教学改革与课程评价——以《单片机原理及应用课程设计》为例[J].长春工程学院学报(社会科学版),2019,20(03):130-133.
- [6]蔡云.以能力为导向的单片机应用实践教学研究[J].成都工业学院学报,2019,22(02):104-106.